

Ивановичъ отъ гибели во дни недавняго школьнаго лихолѣття (1905—1907 годы). И если по ученію Евангелія цѣна одной только человѣческой души выше всѣхъ благъ земныхъ и сокровищъ міра, то Петръ Ивановичъ, думаемъ, не потерялъ вѣчной награды за спасеніе многихъ такихъ молодыхъ душъ.—Послѣ панихиды „Вѣчная память“ Петру Ивановичу была пропѣта трижды.

Въ этотъ же день 7 марта Владыка служилъ молебенъ на съѣздѣ врачей Тобольской губерніи (второй по счету съѣздѣ). Послѣ молебна Владыка сказалъ рѣчъ, которая печатается въ № 4 «Тоб. Цер. Лист.».

9 марта Владыка служилъ літургію въ Крестовой церкви, во время которой двоихъ воспитанниковъ семинаріи VI кл. облекъ въ стихарь, рукоположилъ іерея Сухинина и діакона Желницкаго.

10 марта Владыка совершилъ літургію и послѣ нея панихиду по королю эллиновъ Георгію въ Крестовой церкви. Рукоположилъ во іерея діакона Іоанна Снигирева. На «Буди Имя Господне» сказалъ поученіе на дневное Евангеліе. Предъ панихидою сказалъ краткую рѣчъ о томъ тяжеломъ впечатлѣніи, какое произведено на весь христіанскій цивилизованный міръ крамольнымъ убіеніемъ короля эллиновъ Георга, родственнаго Россіи и по вѣрѣ, и по крови.

◆ Постѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ учебныхъ заведеній. 11 марта Преосвященнѣйший Алексій посѣтилъ Духовную Семинарію. Присутствовалъ въ VI классѣ на урокѣ обличительного богословія, во второмъ параллельномъ на урокѣ исторіи русской словесности.

Въ этотъ же день посѣтилъ уроки Закона Божія въ мужской гимназіи въ V и IV классахъ.

12 марта Владыка посѣтилъ уроки Закона Божія въ Маріинской школѣ, былъ въ VI и V классахъ. Уходя изъ школы, Владыка благословилъ всѣхъ учащихся.

Въ этотъ же день Владыка посѣтилъ епархиальное женское училище.

НЕКРОЛОГЪ.

22-го января с. г. въ 12 часовъ дня тихо скончался псаломщикъ Слободо-Бѣлозерской Алексіевской церкви, Курганскаго уѣзда, Александръ Феопемптовъ Шалабановъ, 28 лѣтъ—отъ скоротечной чахотки.

Смерть его была полною неожиданностью какъ для членовъ причта, такъ и для всѣхъ прихожанъ, такъ какъ съ поступленіемъ въ Бѣлозерскій приходъ въ 1909 году онъ никогда не страдалъ никакою болѣзнью. Онъ заболѣлъ въ ноябрѣ мѣсяца м. г. Въ первыхъ числахъ

этого мѣсяца покойный производилъ сборъ въ одной изъ деревень прихода; во время сбора лошадь, испугавшись чего-то, убѣжала отъ него, и онъ принужденъ былъ версты двѣ догонять ее; погода была холодная и онъ, прѣхавъ домой, съ этого дня началъ кашлять. 21-го ноября онъ сопутствовалъ священнику при хожденіи съ крестомъ по домамъ въ одной изъ деревень прихода, а известно только одному духовенству, какихъ трудовъ стоитъ въ зимнее время совершаѣ молебствія по домамъ прихожанъ: надѣть теплую одежду,—тяжело ходить и пѣть положенная пѣснопѣнія, надѣть легкую одежду, того и гляди, что простынешь при переходѣ изъ дома въ домъ. Послѣднее обстоятельство произошло и съ покойнымъ. Не смотря наувѣщанія священника, онъ ходилъ по домамъ въ легкомъ кафтанѣ, и послѣ сего хожденія кашель у него усилился и болѣзнь получила осложненіе. 25-го декабря покойный послѣдній разъ, хотя съ трудомъ, регентовалъ и проіѣлъ утреню и литургію, а послѣ этого уже не могъ выходить изъ дома.

Со смертію псаломщика А. ѡ. Шалабанова Бѣлозерскій приходъ лишился регента и главнаго баса въ хору. Покойный имѣлъ звучный и сильный басъ и своимъ партиеснымъ пѣніемъ привлекалъ въ храмъ какъ интеллигенцію, проживающую въ с. Бѣлозерскомъ, такъ и крестьянъ изъ деревень прихода. Во время ярмарки, бывающей въ с. Бѣлозерскомъ въ октябрѣ мѣсяцѣ, многіе изъ купцовъ г. Кургана заходили въ храмъ послушать хоровое пѣніе подъ управлениемъ покойнаго и чтеніе имъ Апостола во время литургіи, которое онъ всегда начиналъ съ „октавы“ и кончалъ весьма стройно своимъ сильнымъ, пріятнымъ голосомъ, звуки которого раздавались по всему храму.

По службѣ покойный былъ исправенъ. Хотя онъ не отличался совершеннымъ знаніемъ церковнаго устава, но хорошая черта характера его была та, что предъ службами въ большіе праздники онъ всегда совѣтовался со священникомъ, какъ отправлять известное богослуженіе и какъ понимать нѣкоторые выраженія въ Типиконѣ и Минеяхѣ.

На второй день смерти причтомъ слободо-Бѣлозерской Алексіевской церкви въ квартирѣ покойнаго было отслужено всенощное бдѣніе (парастасъ) и литія, а 24-го января тѣло почившаго, по окончаніи литіи, было перенесено въ церковь, гдѣ совершена литургія. Послѣ причастнаго стиха была произнесена священникомъ В. Калугинымъ надгробная рѣчь, въ коей онъ просилъ прихожанъ не забывать усопшаго, какъ рѣдкостнаго чтеца и пѣвца, въ своихъ молитвахъ. Только молитвою мы можемъ помочь усопшему и выразить ему свою любовь; она есть невидимое, таинственное, но сильное средство общенія. Молитва о врагѣ смягчаетъ вражеское сердце, молитва о другѣ еще болѣе сблизить насъ съ нимъ. Молитва вѣры и любви призоветъ на душу дорогого намъ человѣка Божіе благословеніе и исполнитъ ее радости о Господѣ. Похороны усопша-

го происходили въ отсутствіе родителей и родственниковъ, которые по дальности разстоянія не могли прибыть ко дню его похоронъ.

За литургіей и во время отпѣтія пѣвчіе, подъ управлениемъ учительницы Ю. Мѣдяковой, послѣдній разъ пропѣли усопшему своему ре-генту мелодичная, разученная имъ пѣснопѣнія.

Покойный былъ сынъ псаломщика. По выходѣ изъ 2-го класса Тобольской духовной семинаріи, согласно своему прошенію, Епархіальнымъ Начальствомъ опредѣленъ псаломщикомъ въ село-Төвризской Троицкой церкви, Тарского уѣзда 1-го марта 1905 года. Кт Слободо-Бѣлозерской Алексіевской церкви онъ переведенъ былъ 26-го мая 1909 г. Въ семействѣ у него остались жена 24 лѣтъ, дочь—4-хъ лѣтъ и сынъ—1 года.

Миръ душъ твоей, незабвенный, преждевременно скончавшійся собратъ!»

Вѣчная тебѣ память!

Священникъ Василій Калугинъ.

Необходимыя пособія при преподаваніи Закона Божія.

Анастасіева А.—Религіозно-нравственное воспитаніе въ начальной школѣ—30 коп., Благонравовъ М.—Опытъ методического пособія для законоучителей церковно-приходскихъ школъ—60 коп., Ею же—Примѣрные уроки и планы уроковъ по Закону Божію. 60 коп., Иванцовъ-Платоновъ А. прот.—О нашихъ нравственныхъ обязанностяхъ къ семье, школѣ и обществу 30 к., Карта Палестинъ—1 руб., Картины по священной истории Ветхаго и Новаго Завѣта изд. Сидорскаго. 20 кар. 2 р. 50 к., Кавальницикій А. прот.—Вѣрить ли мнѣ въ Бога или нѣтъ? 35 к., Побѣдоносцевъ К. П.—Исторія дѣтской души. Новѣсть не для дѣтей. 1 р., Поповъ Е. прот.—За цѣломудріе противъ разврата, 15 к., Царевскій А.—Христіанская религія, какъ источникъ радости и счастія на землѣ, 50 коп., Соколовъ А. прот.—Священная исторія Новаго и Ветхаго Завѣта (съ картинами) 1 р., Сосунцовъ Е. прот.—Методическія указанія и конспекты по Закону Божію для младшаго, старшаго и средняго отдѣленія, (три книжки). 1 руб. 80 коп., Горбовой С. Н.—Главнѣйшія события Новаго Завѣта въ картинахъ для самыхъ маленькихъ дѣтей, 40 к.

Для религіозно-нравственныхъ чтеній необходимо иметь слѣдующія книги:

Троицкіе листки—Духовно-нравственное чтеніе. 1880—1905 г. г. 12 руб. 40 коп., Аѳинскій П. прот.—Книга для духовно-нравственного чтенія. 45 коп., Богъ въ природѣ. 5 коп., Бухаревъ І. прот.—Какъ должно стоять въ храмѣ Божіемъ во время службъ церковныхъ, 5 коп., Дестунисъ С.—Житія Святыхъ, 1 руб. 80 коп., Дьяченко Г. М. прот.—Въ подарокъ дѣтямъ. Искра Божія. Сборникъ рассказовъ и стихотвореній для чтенія въ семье и школѣ. 1 р., Никольскаго П.—Отдѣльныя книжки по 5 коп. каждая о таинствахъ, заповѣдяхъ и службахъ церковныхъ, Новгородскій П.—Свыше наказанные нарушители 10 заповѣдей, 1 руб. 10 коп., Востоковъ В. свяш.—Свѣтлое и темное. Очерки и рассказы, 80 коп.

(Изъ Омск. Епарх. Вѣд.)
